

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Hejlyben: Egy hóra 35 kr. 60 fillér.
 Három hóra 1 fr. 20 fillér.
 Vidékre postán: Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 20 fillér).
 Három hóra 2 fr. 40 fillér.
 Hat hóra 4 fr. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
 Szerkesztés és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
 Felelős szerkesztő:
 KUNBÉLA.

Vadházasság a plébániákon. — Az emberfaló gép.

Kenyeret, Kenyeret!

Nagyvárad, okt. 1.

A különböző sztrájkok napokint szomorú bizonyítékainak, hogy társadalmi és gazdasági életünk nincs helyesen berendezve. Nyomorog a munka után élő ember, míg gögös pöhendiséggel látymalja az örökített bírtokos és hatalmas nagykéntélői ura.

Mintegy súlyos kereszt nehezíti vállainkra a mindemapi élet gonja és ha roskadozunk alatta, oda ordítják a szülelő urak: állj fel, suta, cipela a keresztet, huzd a jarmot, azért vagy barom!

Szomorú érint nemünk, mikor halljuk, hogy sztrájkol a pék, a cipész, a szabó, a kőmives, mert tudjuk, hogy ezen-tilt drágább lesz az élelem, ráházkodás, lakás, ki tartoztat-hatja fel az igazság érvényesülését?

Ha még annyira szaporitana és a kormány a katonaságot s ha a legutolsó fillérig puskát, ágyút, puskaport és töltést venne is, akkor sem lehet a nyomorogó élhető, a megélhetéért küzdő munkás ököbe szorult kezét kinyitni és jogos panaszt kiáltó száját betönni. Ője meg miéd, sorba, ne hagyjon egy fiat se, akkor nyugalom lesz, vagy orvosolja a bajokat, teremtsen egészséges munkás viszonyt adják meg a dolgozó munkásoknak, ami megillet és akkor nyugalom lesz.

Milókat adnak a katonaságra a tégyszeres adókat, feleleik, hogy minél több jusson a la-pek megvásárlására, de a szegény munkásviszony javítására nincs egy fizetés se. Nem zold-salamizsnát ker a dolgozó munkás nép, hanem munkát, hogy becsületet és biztos kenyeret biztosítsion.

Magyar iskolára, a nemzeti kultúra terjesztőinek, a szegény-letes bérért dolgozó tanító! ize-

lésének javítására, több száz-ezernyi kívándorló ilhontartá-sára, a tisztviselő végleges fi-zetésrendezésére és más pro-dukív celokra nincs pénz, de Fabriczusok megerősítésére van.

Ne boldogozzanak az urak! Az ország ezer sebtől vérzik. Ne dobják oda a nemzetet ilv hitványul az osztrák katonai molochnak. Gyógyítsák be a sebeket s váltsák be férfisan a kibocsátott géreketek.

Nem látja, hogy intézké-dések minden irányban csak ele-gyenlenség szű? Nem látja, hogy az elégedetlenek ta-lakra gomba módra nő? Nem dobban meg a szívök s a nem-zeti asszociáció panaszait nem érik, vagy nem is akarják érethi?

Mit gondolnak, a munkás-betegségeljes reformjéről al-kotott törvényjavaslatuk ellen jó kedvűből, vagy kötekedésből foglal állást több orvosi kar, a „nеше semmi, fogd meg jól”-elven alapított fizetésrendezés ellen talán csak szokásból til-takozik a tisztviselői kar, azt hiszik?

Nem látja, hogy mi a kicsi-nyek hatalmas tabarába egye-sülünk tulkapasik megfekté-zésére? Nem tudja, hogy el-találásra készek vagyunk az ig-a-zunkért?

Mindazért, ami történni fog a kormány két balkezu politikájával, ki lesz a felelős? Nem-e az kormány, a nagy fiákból összehozott felelős kor-mány? Nem-e az ország?

Nem érik, nem érik, mi a mi panaszunk? Minek hunyják be a szemüket, nem vakok, láthatják, hogy a fekte kenyér-ből is nagyon szűkös jut mar. Nem látják, nem hallanak, nem tudnak, mert nem akarnak semmit.

Beteg ez a rendszer, melyben élni kénytelenek vagyunk s on-an felülről jelték azza.

Tömörülünk azért, míg nem késő és kiáltunk oda a hatal-mon ülőknek, ne puskát, ha-dót és felszámolást, hanem munkát, becsületet, kenyeret ad-jatok!

A bacillusok városa.

Szenny piszok mindenütt.

Üdvös orvosi intélvány.

Több tisztaságot!

Nagyvárad, okt. 1.

Azon városok sorában, ahol a közegészségügy nagyon gyöngé-lében áll, Nagyvárad az első közt van. A hatóságok ezen a téren is a rideg bürokratikus sablon szerint járnak el. Beérk annnyival, ha konstataják, hogy az idén nem volt járvány ha volt is, de kevesebb a járvány áldozatainak száma, mint máskor. A halottak száma ötötrendesen csök-kezt az évben — úgy szól, a hivatalos jelentés. Pont. Csakhog az nem elég, hanem az idén kevesebben haltak meg, mint máskor, olyan in-tézkedések kelének, melyek az ember-pusztító járványokat megszüntetik, vagy legalább is szüntétre szorítják. Ezért mindenelőtt azokat a helye-keket kell tisztán tartani, ahonnan a járványok leggyakrabban szoktak felépni. Ilyen először Nagyvárad folyója, a Pece. Hogy mirevaló ez a dicsés folyó, arra aligha tudna valaki meg-felelni. Minden szenny, minden piszok a Pecének nap, minden itt történi. Öngyilkos itt oia ki élét, a „be-tiltott” urak itt adja ki a fölso-leget, a buzgó fiakkerekk itt végzik a „magyosást”, a kereskedők itt ob-lisk ki a petrolium hordókat stb. stb. A Pecén kívül még számos ilyen „üdülo” helye van Nagyváradnak, amelyek mindeire jók de ép üdü-lésre nem.

Ezen tisztartatlan állapotok meg-szüntetésére, a közegészségügy hat-hatóbb felkarolására ma Neme s Áron dr. tiszti orvos beadvánnyal fordult a városi tanácsokhoz. Részle-tesen felsorolja azokat a helyeket, melyek a gyakori járványok meleg-ágyai, emondja továbbá, hogy mi-

kép terjed a járvány. Nevezetesen a felszaporított tisztaszeretek évenként először a Szarvas-ör házaiban lé-pek fel, oka ennek a talaj szennyes volta. A Szarvas-ör s a Nagypiac tér a legelhanyagotabb részei a városnak. A Pece medrét nem ta-ka-ritják ki, a felgyülemlett „piszok” nem hordják el. A hétévasárokon ez állathulladékok nem viszik el. Ezeket mondja a beadvány a járványok terjesztőinek. Kéri emellegöva, hogy rendezjen el a tanács kedden és szomb-aton a la pos tisztasít addig is, míg a Pecét beboltozzák és a Nagy-piac-tér rendezik.

Vadházasság a plébániákon.

Felüggesztett tanító.

Nagyvárad, okt. 1.

(Saját tudósítónk töl.)
 Debreceni tudósítónk jelenti: Egy fiatal katolikus tanítóit függesztettek fel állástól a minap Debreczenben s ez a tény nagy feltűnést keltett, mert egész társadalmi mozgalm előzi meg, aminek élén Kovács Károly, a sóban fogságban tartott állott.

A mozgalmat a radikális katolikusok indították; azok, akik megakarták tisztítani az egyházat minden visszaéléstől s erre a célra ugyanazokat az eszközöket használják fel, amikkel az egyház ellenségei élnek: támadják a rossz papokat s nem takargatják a parókiai szenny-nyeket. Ebben támogatja őket lap-ka, a „Debreceni Katolikus Lap”, mely sokatlanul és hangosan bírálja papok, káplánok dolgait.

Többször leírásukra s álljon itt egy kis cikke:

— Az erkölcsházkódo káplán, Fülháborító eset történt a kalocsai érseki egyházmegyehez tartozó Bács-szentármány, Szatúr Lajos ódával iparos hírtelen elhalt. A veje jelent a plébániára lefezteti a temetési költ-ségeket. Szabó Árpád káplán „azon-ban kijelentette, hogy nem” emeteli el, mert nem grónt meg és mert 12 évig vadházasságban élt. Hittá volt minden könyörgés, Szatúr pápi se-gítség nélkül kellett emetelnie, ami-nek az lett a következménye, hogy

Klein Testvérek Oszi szövet, mosó és selyemárukban legnagyobb választék. **Elismert legolcsóbb árak.**
 Ingyen adunk 100 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen új vasgöpepet, 21-Ebrona köllésünk megtérítésével, már 120 korona vásárlással megkapjuk a gépet tulajdonjogunk fenntartásával.
 Szent-László-ter. holdas templom mellett.

MAGYARORSZÁG SZOCIÁLI DEMOKRATA PÁRTJA

számos kath család bejelentette az egyházból való kilépését. A káplánokba hatalmasságokáé tehát az egyház vesztése lett. De foglalkozunk csak kissé a dologgal az érkezőknek szemponyjából. A vadházasság tényleg a fenálland rend ellen való, de akkor a plebiánokról kellene kikorlátozni legelőször. Olyan eset pedig nem történt, hogy a papot nem tette volna el a pap, pedig igen sok plébános 30, 40, sőt 50 évig is élt vadházasságban a szakácsnéjával. De különben is nem a szeretet papja az, aki még a halál után is büntetni akarja a bűnöst és a büntetést kiterjeszti a hátramaradt főkre is. A nádráthi József ilyesmirre nem tanította a tanítványait. Bizony mondom: az a káplán nem emberes ember, már pedig az olyan papnak sem való. Az ilyen papok csak megfertőzték a buncosbát, a kienegszelés és a megváltó szeretet örökéreg esemélt, tanítására éppen ezért méltatlanok.

A mozgalom és vezetők, akik ilyen hangon beszéltek saját egyházuok dolgairol, természetesen sok kevetőre tettek szert Debreczenben és környékén, nemcsak a nép, hanem a tisztviselők és egyéb közegezők társaságában is. Ma már talán kétszeresen vannak a egy terjedelmes emlékiratot dolgoztak ki s ezt küldötteségleg akarák átadni Apponyi Albert grf kultuszministernek, érdekel a katolikus onkormányzat kérésekben való hathatos közbenjárását kéri.

Ebben a mozgalomban vett részt Kovács Károly tanító, aki már nyolc éve oktát az elemi iskolában. Az iskolázás azonban mált félben felgészgettete. Nagy a felháborodás e miatt Debreczenben, az iskolázás mált vissza is helyezné Kovácsot, de a feladult kedélyeket megnyugtani nem lehet s az ügynek még komoly folytatása is várható.

A vágóhíd mizériája.

Rohadt vér és piszok.

Drága pénncért: romlott hus.

Nagyvárad, okt. 1.
(Saját tudósítónktól.)
Egy terjedelmes beadvány érkezett ma a rendőrőskapitányhoz. Majztisztis Vladimir, a vágóhíd felügyelője panaszoja fel benne, mindazt a sok szabálytalanságot és visszaadást, amelyet a vágóhídnál a fogyasztó a közönség rovására elkövetnek. A vágóhíd mizériái bár jó ideje grasszálnak — mondja a beadvány — mégis a városi tanács mindenre, még a primadonnák bokáira is kiterjedő figyelme ezideig nem intézkedett e bajok orvosásáról. A vágóhíd sira-

mas külsejéről nem is beszélve, addal álljon itt egy pár részlet annak azonnal orvoslándó belső bajairól:

A vágóhíd keramit köveze mált huszegye éve van használatban. Ez alatt az idő alatt egyetlen egyszer sem renoválták. Jóllehet ez ugyancsak ráférne, mert a sok használat, a szilaj állatok patáinak rugdalózása ugyancsak sok nyomot hagyott. A padló megrepesztett s megöröszített, sőt helyeken le is süppedt. A ledőt állatok vért a számos repedésből kiütítáni egyáltalában nem lehet. Ott rohad meg a sok bennragadt piszok és bacillus, társaságban. Az a mérhetetlen bűz és szenny, amely ott uralkodik, elgondolható, hogy nem igen alkalmas az egészségre és tisztasági viszonyok rendezése. A hűtőkamrák közbözei, valamint a külső akadok körülati teljesen elkorhadtak s a modern követelményeknek nem képesek megfelelni. Számos ehhez hasonló mizériát sorol még föl a vasok beadvány, amely egyszerre ekt hátrássonny drága pénncért megromlott húst s hogy miért fordulnak elő a megbetegedések oly nagy számban.

Kíváncsan várjuk, hogy a városi tanács, ahová a őskapitány a beadványt áttette, fog-e segíteni ezeken leheletlen állapotokon.

A pökhendi urfi, meg a bosszúálló szabó.

Gavallér Adám kezdtimben.

Nagyvárad, okt. 1.
(Saját tudósítónktól.)
Egy vasalt nadragjáról és krakde recskedéséről híres nagyváradí urfiat történt meg az alábbi mulatságos kis eset. Ma már nincs Nagyváradon az a szabó, aki neki ruhát varjjon, nincs az a szustér, aki neki cipőt csináljon, sőt olyan borbély sincs, aki megberetvárdná. Az összes iparosok lejöttatták.

A napokban ez a tizenháromprébbás gavallér beállit egyik előkelő szabóhoz, hogy egy elegáns nadragot rendeljen. A szabó nem ismerve az urat a jelzett okádáról, tekintetel tel hittelképességére, készségesen fölajánlotta a gavallérnak egész rakitát.

Mértévtétel után az elegáns nadrag pár nap mulva elkészült és a szabó elküldte insával a gavallér elegáns legény lakására. Állig, hogy visszatért a fiu, beállit a gavallér az új nadragban, amely a szabó állítása szerint egész életének legsikerültebb remekműve és a következő szavakkal lörmedt rá a mestere:

— Maga is szabó? Maga szustér. Maga kapitafekészit. Maga bádogos! Egy ilyen nadragot merészel hazaküldeni? Ez nadrag? Ez szak. Ez fuszekli.

A szabó tájékozva a dühötől, már ki akarta az elegáns gavallért dobni,

amikor mentő gondolata támad. Odaszól a karzatán dögörög insának: — Te János, te akasztóvárjár, te semmikézt, te naplopó, azt a békán futyoló reznyagyalát az apának, hát nem tudod te, hogy ez nem a nagyságos ur nadragja? Gurulj le azonnal és vidd föl ezt a nadragot. Az insa eleget tett főnöke parancsának, a szabó pedig a kirakat ablakához állva, elkezdett az úvegen zongorázgatni, vára a jelleményeket. A gavallér egy darabig némán hallgat, majd odaszórt a szabónak: — Hallj, mi lesz azzal a nadraggal!

A szabó hidegvérrel felelt: — Ezt a nadragot többé nem fogja fölvenni, maga az én munkámat nem fogja ily gyalázatos módon kritizálni.

A hős, aki meglehetősen adámoközimben áll az ület közepén, látva a fenyegető vesztét, könyörgésre fogta a dolgot.

És mit tesz isten? A szabó megkönyörült a meghunyászkodott gavallérón és megengedte, hogy insa a gavallér lakásáról egy nadragot elhozhasson.

A gavallér szemtelveste távozott a csatatéről, a szabó pedig ujjongva mesélt diadalát a kundsáftoknak.

Betyárvilág Kecskeméten.

Visszik a Wertheim kasszát.

Tíz tagu sziványbada.

Rómes éjjeli kaland.

Nagyvárad, okt. 1.
(Saját tudósítónktól.)
Páratlanul vakmerő rablás történt a kecskeméti pusztákon. Kovács Géza fúrás tele tulajdonos városvegi farakartáiban tegnap éjjel 11 óra után bekormányzott arcu rablóbada tortbe. A rablók átmaszták a raktár kerítésén s Sulykos Mihály éjjeliőr lakásának rontottak, ahol beverték az ablakokat. Az ör aludt. Tíz bekormányzott arcu ember törrel és revolverrel fellegyerkeze nekimen a szavakkal:

— Ita Moccani mersz, halál fia vagy!

A halálra rémült őrt azután megkötözték és a rakár pénzözebe dobták.

A rablók azután betörték a tulajdonos irodájába és a másfél méterháza nehé Wertheim kasszát vállukra kapva a három méter magas fakerítésen átjutották. A házeliek a zajra fölébredtek, Kovács a tulajdonos revolverrel veszt a válassz.

— Csend legyen, vagy valamennyien meghalok! — mondatták fenyegetőleg a rablók. A házeliek látva, hogy a rablók nem bírnak, nem merték őket löközni és ijedten bezárkóztak. A rablók erre a városi villamos telep fölé szaladtak és az éj sötétjében a kasszát fölészítették. A kasszában több ezer korona kész-

pénz, továbbá okiratok, üzleti könyvek voltak. A pénzt elvitték, a nekik fölöléses iratokat pedig az árkokba szívták. A csendőrség megindította a legeszelebb nyomozást, de eddig semmi nyomra nem jutott. Minden jel arra való, hogy a vakmerő bekormányzott rablók azonosak a filoplasztiás rablógyalásokkal.

H I R E K.

* **Bizottsági ülések a városházán.** Ma, kedden délután 4 órákor a villamos vasutak felügyelő bizottsága ülést tart. Akkor ülésezik a Saacsay-szaborszabizottság is. Csendőrtörökön délután négy órákor tart ülést a közigazgatási bizottság, amelynek pedig a pénzügyi bizottság, amely a jövő évi költségvetést fogja tárgyalni.

* **Saacsay-szabozor.** Margó szaborszás, a nagyváradí Saacsay-szabozor készítője ma arra kéri a városi tanácsot, hogy a szabozor elköszítésének határidőit hosszabbítsa meg, mivel a szabók sztrájkok na nagyon késleltették a munkában. Ebben az ügyben Holnap délután tanács ülés lesz Holnap kezdődik a szobalaporázási munka.

* **A kórház-utcai vasuti hid.** A m. kir. államasvasutak kolozsvári üzletvezetője ma értesítette a városi tanácsot, hogy a nagyváradí Kórház utca feletti átvezető hid átépítési tervezése már elkészült és hogy az Budapesten az igazgatóság nál van. Minthogy pedig az átépítésre vonatkozó költségvetés kérdése, még a munka megkezdése előtt eldöndendő, kéri a tanácsot, hogy a meginduló tárgyalások nézve forduljon közvetlenül Budapestre a m. kir. államasvasutak igazgatóságához.

* **Magánistaviselek gyűlése.** A magánistaviselek egyesülete ma este 9 órákor vitatást tart. Tárgy: Összegyűlés egyesszete létesítése. Előadó: Néméti Mihály.

* **Antialkoholista gyűlés.** Az antialkoholista Vezetőbizottság gyűlése Holnap, kedden este fél kilenc órákor, Szialárd-utca 2. sz. háza (Dicső ház) az emeleti helyiségben felolvasást tart. Felolvasás után tagjelölés lesz.

* **Az emberfaló gép.** Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Tegnap délelőtt Goldmann a n Izidor fodrászgepét egy gépet akart vásárolni a szegedi bement egy gazdasági gépkartárába. Az üzleti alkalmazott a gépet mozgatába hozta s miközben Goldmann a gépet vizsgálta az elkaptá a bal kezét és három ujját leszakította. Az elhitott mentők beküldték sebtét és beszámolték kíminkára, a hol újait annupatták.

* **Tolvaj gazda.** Kiment Gyógy csabai gazda lukorificációját összevetestette valaki a magával és hazahozta róla az éjszaka sötétjében a lukorica termést. A meglőlést gazda jelentést tett az asztrol csendőrségen, ahol meg tegnap ki is nyomozták a tolvajt. Szász F. Mihály jónádud csabai gazda szemé-

Folytonos alkalmi vételek

Ma Október 2-án nyílik meg a

Üzleti elttünk: Újság, JVI ES P. Helyi és vidéki telefon 626. JLOBUS NAUJI ANUJIAI



Hatóságilag engedélyezett végeladás
Kassovitz Fülöpnél
a Zöldfa-utóán, Heilmann Lipót és a Párisi nagy áruház között.

Üzlet felosztás, mint az összes rakitáron levő FÉRFI- FIU és GYERNEK ruhák, valamint lábszákók, városi és utazó bundák minden elgondolható árban kerülnek eladásra. Kérem a vevőközönség szives meggyőződését.

A berendezés olcsón eladó.

lyben. Szász, akinek tanácsa Kilm... György tanácsának tömös... ságában van, beismerje, hogy 6... hordotta haza a bérelve szomszédja... terméde.

* A vonat kerekai alatt. Ma délután a Szegedről érkező alföldi vonat, a Fácsonk mellett egy körülből 8 esztendőes gyermekeket elgázolt, új szerencsétlenül került a gyermek a gyorsan robogó vonat kerekai közé, hogy azok fejté azonnal elmetesztek a testétől. A tragikus sorsa, ezidig ismeretlen gyermek véres csafatokban levő testét holnap felboncolják.

* A jövő. A nagyváradi szociálisták tartalmas és komoly havi folyóiratának „A jövő”-nek most jelent meg a kilencedik száma is, ép úgy mint az előzőek, napzárda, a mégis tudományos módszerrel tárgyalja a jelenkor legnagyobb problémáinak a szocializmusnak a társadalmi és gazdasági élettel való vonatkozásait. A helga szociálisták nagy vezetője Enrie Vanderveide. A művészet és szocializmus, Hollós József; Az orvos és szocializmus, Kovács Gábor; Az a népszéki elmélet, Rozványi János; A fokozatos adó és a proletárság osztályharca című írás kiváló nagy értékű cikkek. A jól szerkesztett riport a „A jövő” kiadói hivatalában, Kapcsolás 19. szám alatt kapható.

* A joggyökér tisztosítása. A belügyminiszter ma leiratban értesítette az alapszám, hogy a községi és községügyi 1906. évi ítélet kiigazítását tervezett jóváhagyta.

* A komádi vásár. A Komádi község kérelmére a kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy az október 8-én és 6-án tartandó országos vásárt az idén kiállításra október 26-án és 27-én tartassék meg.

* A honvédsapátok kenyérelőállítás. A nagyváradi honvédsapátok parancsnoksága pályázatot hirdet a Nagyváradon állomásozó honvédsapátoknak bérlet után való kenyér- és zabszállítására az 1907. évi időtartamra. A verseny tárgyalás Nagyváradon a „József főherceg” honvédségi káptalanban, (Rákóczystr. 1. emelet 63 ajtó) október 10-én 23-án lesz. A kizárólag zárt írásbeli ajánlatok október 10-én 23-án délután 9 óráig nyújthatók be. A szállítás iránt érdeklődők a teljes sörvegi hirdetőmennyt és ajánlati mintát a rendőrkapitányi hivatalnál a kereskedelmi és iparkamaránál, a bihari megyei gazdasági egyeztetésnél, végül a jelzett irodában megtekinthetik.

* Munkásorsó. Készmárcól táviratozák: Tegnap egy leváló földtömög Klics János költő munkáját agyonütötte. Buchalla Jenő fűszelgábró székessé ki nyomozást

indított annak elvégzésére, vajjon nem terhel-e valakit vétkes gondatlanság.

* Bimbánó tolvaj. Budapestről jelentik: A legutolsó költözéskor ideiben történt, hogy egy Erzsébet-körúti butoréztól cégnél alkalmazott kerestese egy napszámos. A cég felfogadta a jóképű embert, aki azután a hol csak megfordult s ahol csak tehetett, szarka módjára lopkodta az ékszereket, anélkül, hogy rájötték volna. A lopott ékszereket elzálogosította és ebből fényesen megélhetett. Legutóbb azonban több értéktárgyat sehol sem tudott elzálogosítani s ekkor lekiűrdülési is támadván, jelenkezett a rendőrségen. Elmondta, hogy Gábor Antalnak hívják, sok mindenféle követelt el lopást s hogy némely tárgyakat elzálogosítani nem tudott, elhatározta, hogy megváltja a bűnét. Indokból zárják be, de neki nincs szive ahhoz, hogy az értékesíthetetlen tárgyakat a Dunába dobja, jussanak a bírósághoz a jogos tulajdonosok. Hogy azonban ezek károsak, azt nem tudja, mert annyidélte lopott, hogy ő bizony nem emlékszik rá kié. A rendőrség letartóztatott Gábját s megindította a nyomozatot az íránt, hogy kiéül mit lopott a jeles jószávu férflu.

* Bihar mulatóban teljesen új műsorral rendezik minden este az orfeum előadásokat. Az újonnan szerződött tagok névsora a következő: Sántepy Nidely olasz szobret; Várad: névzetk ének és tánc költés; Faragó: névzetk szalon komika; Paul and Oflie Branson a karika király; Olosy Iréne k. magyar énekesnő; Beregi Juliska koncert énekesnő; Girofle-Girofle láshogy táncoktós; Carous u. Srosz amerikai ecentrik akrobáták; Vanuus Fionka dal nékesnő; Baróti János paraszt komika és mutat éreket meg Gáboronyi Marika dalnékesnő, kik együttesen és összevára egy élvezetes estét teremtenek, amelyet nem gyakran lehet az orfeumoknál tapasztalni.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Kedd: A kis pártás. Szombat: A cserelányok. Csütörtök: A cserelányok. Péntek: A cserelányok. Szombat: Gyökér László (díszelőadás). Vasárnap: A holdas gróf.

* A cserelányok premióra. A cserelányok angol operett bemutató előadása holnap, szerdán lesz a Szigligeti színházban. A híjás zenéjű udjónság a Király színházban igen szép sikerrel került szíre a mult ésszel. Nálunk Károlyi Leona s az egész énekes személyzet részt

vesz e nagyszéles udjónságban. A többi főszerepet Dobsa M., Lányi Edit, Haraszty Mihály Gy., Toronyi, Bérczi, Hajnal, Péter, Erdőmendi játszá. A premier székén „C” bérletben kerül szíre.

* A kis pártás. Ma este a Kis pártás című vígjáték kerül szíre a Szigligeti színházban, amelyben Kovács Margit, s színlés új nájvája mutatkozni be a váradí közönségnek. Kívüle szerepel még: Dobsa Margit, Haraszty Mihály, T. Pogány Jenka, Tóth Elek, Krauszai, Hajnal és Föhér. Az előadás B) bérletben megy.

NYILTTÉR.*

Nagyságos Székely Tamás

országdi. képviselő urnak!

Egy lovam, egy békócsim és két gyermekem van ezekkel és ezéért fizetek 30 év óta adót, vislésem a közterheket.

Nagyságos urhoz délelőt 9 órakor lettem rendelve, hogy a vámon túl vigyem és ezért továbbá másfél órai várakozásomért 1 korona 20 fillért akart fizetni, amit én nem fogadtam el, mert nekem ezéit jogosan 2 korona jár. Vissza adtam a pénzét dacára, hogy azt mondta, hogy takarodjon kegyes színe elől. Bátor vagyok eszedem, nem volna hajlandó a 2 koronát az izr. növénylet javára letenni, hogy követelesein kilégyenek egyenlőre. Egy lovam, egy békócsim és két gyermekem van de ez a vitás pénz szívesen feláldozom jótékonyra.

Nachus Bernát

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

A két fiatal ember teljesen le volt szűre. Nem tudták ébren vannak-e vagy álmodnak? Az események egy gyorsan követték egymást, magukkal ragadva őket, hogy ők elaludtak, tery nélkül, már az órvény szélére sodorták.

Ha e két tolvárod ember nem ront be hozzájuk, talán lecsillapodtak volna és modot találak volna, hogy a nagybecsi halált meggyógytassák. De most már későn jött a bölcs eszme.

Hogy is követhettek el ennyi ördültséget. Csak most ébredtek öntudatra.

A vegyműhelyben még mindent elismithattak volna, Gondosan felkelt volna olvasztani a nikkelal holt-

* E rovat alatt közzététér nem vállal felelősséget a szerk.

testről. Azután ezt tisztára mosva ágyába fekteti és a náliát nyílvasnóságra hozza. Mindenki természetesen találta volna e nagy beteg aggyastán kimulását. Még a halotkéim sem talált volna gyanus tünetet a testen, tehát a boncolás sem lett volna szükséges.

Most vette észre a két bñnlák, milyen után ézeledek, mikor már nem tehették jóvá a hibát...

Elbuslva halgalták mindketten.

* Kedves Bilescé! * Tessék, Bémócsint ur! * Végünk van! Meg kell szöklönnök.

* Komolyan mondja? * Csak nem engedtem nagy-bátyám holtséit kiáltani?

* Eh, nem tehettük másként!... Ha megesszük, rögtön kutani fogják az okát. Ne keltsünk most föl-tönet... Léssa, most én lettem higgadtabb. Visszart lassanként a bñtorságom, jobban bírom magamban, olyan merés a végük...

E pillanatban kopogtatnak az ajtón és a bñsködő Pilescé elcsúsz és gyorsan magfogta ismét a tollpörfű, miután Bémócsint az ajtó nyitotta.

A vendég a művész neje volt, ki reggelizni barta le a férjét.

* Nini, igaz, — felett az — nem is reggeliztem. Nem éhes én, Pilescé? — folytató szomora hangon vendége fel fordulva.

* Nem is vettem eddig észre. — Én sem gondoltam az evésre, de az nem tesz semmit, jljón, reggelizsék velem, Pilescé!

* — A hogy parancsolja. — Ugy éreztek magukat, minth a valódi élevalszáthatlan bñntársak lennének, kiket a rémes órák egymáshoz láncol.

Pilescé kelt egyenlőre annyira meg volt ingatra, hogy könnyen el lehetett volna vele hiltelni, hogy ő csakugyan elkövette a gyilkosságot.

Leszóllottak az alsó emeletre, hol Bémócsint egy igen egyszerű, csaknem szerény lakást bírt.

A fiatal asszony után beléptak az ebédőbe, hol Legrisné, az anyós, az asztalnál ülve, egy 3-4 éves gyermeket etetett.

— Itt van hát valahára? — szóllította meg csipős hangon vejtő, a szemérvet fölött rátekintve.

Ez egyszerű mondat úgy hangzott, mint a kezdő szívet moraja.

* Kedves mama, mindjárt megmagyarázom — felelt a szobrász alázatosan.

— Ismerem már a vóm uram ügyes magyarázatát.

Kérem, a művészek nem olyanok, mint a többi emberek. A művészet papjainak kötelességei vannak.

— Ah, azt már észrevettem gyakran, mióta szerencsés vagyok a művészet egy papjának anyósa lenni...

Helene, a szobrász neje, végezt akart venni könyves tárolgónak és Pilescéhez mutatja, ki barátja mögé igyekezett bujni, így szólt:

* Mama! Mukinak (Nepomuk) nagybátyja nevére volt keresztelve igen helyes méntégsé van. Tudod, hogy má látogatta meg keresztapját Grillard tanár urat.

* Ah, ah!... Igaz, ma levánó a nagy kibékülés, ez érdekes, mondják el gyorsan.

a Smyrnaudjónságok a perze és szörme törökszőnyegek le óriási mennyiségben. 788 9-50

Folytonos alkalmi vételek

M. Október 2-án nyílik meg a

K. an.

Üzleti elhívunk: Csak JVI ES P. Hélyi és vidéki telefon 686.

JLUBUS NAUI ARUHAZ. Kert-utca sarkán. Friaidd és Jövös mellett.

Megérkeztek az összes őszi udjónságok, rendkívül nagy választékban és a legolcsóbb árak mellett.

Megérkeztek

Ifj. KOHN SAMUEL Áruház, NAGYVÁRAD.

